

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR. PIETAR

**GREGORIO CASTANERA**

Redacción y Administración.  
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa María Magdalena pt. de Poyatos y San Teófilo.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.  
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Pedro.

## ESPECTÁCULOS

**CAFÉ DE MATOSI Y COMPAÑÍA.**—Gran concierto para hoy por un quinteto bajo la dirección de Mallén Olleta.

PROGRAMA.—1.º Martha, Sinfonía, Flotow.—2.º Carriquiri paso doble (á petición), M. Olleta.—3.º Moraima, Capricho arabesco, Espinosa.—4.º Romanza y Concertante de «Jugar con fuego», Barbieri.—Quinto Garín (Sardana á petición), Bretón.

Á LAS NUEVE Y CUARTO.

**EN** la calle de las herrerías, núm. 25, frente á casa *Mangueta*, se ha abierto una nueva y buena carbonería, que se da el carbón á módico precio; por cuarterones á 35 céntimos.

**LA** persona que se le hubiese extraviado un reloj pequeño de plata ó metal blanco, dando las señas se le entregará. En la imprenta de este periódico.

**SE ARRIENDA** desde el día 8 de Septiembre próximo un horno de pan cocer, con habitación y tienda en punto céntrico, esquina al Mercado nuevo.—De su precio y condiciones informará Macario Lacostena.

**DE** venta, una silla de montar nueva, y una tartana poco usada con sus guarniciones ó sin ellas. Coso alto, 32.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

Maravillosos son los adelantos de la ciencia.

Pero, de saberse, consignado quedaría para siempre en la historia, el progreso que supone la delicadísima operación que hemos presenciado esta mañana, al abrir la aurora, operación llevada a cabo con feliz éxito, por la experta mano de un hombre peritísimo en el arte, en las cabezas de una matrona, de una joven y de dos hombres sus acompañantes.

Era un día grande para Huesca, y, los hoy operados, salieron á paseo por lucir como buenos españoles su traje de gala. Ya algo debilitados por la edad y aun, casi diré, convalecientes de anteriores y peligrosas enfermedades, un accidente atmosférico les puso en la triste alternativa de correr ó de sufrir un *remojón* que pudiera haber sido causa de una pulmonía fulminante: optaron por lo primero, pero débiles las piernas cayeron dos de ellos, al suelo de donde se les levantó para llevarlos al hospital, creyendo todos que eran muertos; no se pensó en los acompañantes que, en su casa, del susto recibido enfermaron de gravedad.

Un especialista en curación de heridas, casi ignorado de nuestro pueblo, porque acostumbramos á pensar que en casa no tenemos nada bueno y solo vale lo extranjero, ha sido en último término llamado por la familia, y, como decimos al principio, esta mañana hemos visto la *compostura*; que así podemos llamarla, ya que ha sido preciso amputar varios dedos de las manos, poner narices, unir huesos, coser labios, cerrar con nueva carne heridas en las mejillas, transfudir sangre etc., etc.

El estado de los operados es, nos complacemos en asegurarlo, relativamente bastante satisfactorio, y creemos que con algo de cuidado podrán estar ya en disposición de salir á dar un paseito en los días de San Lorenzo.

Aunque algo han perdido en carnes, tienen buen color, y, sobre todo, han asegurado la vida un par de añitos, sino son *calaveras* de vivir como en antiguos tiempos: que si se miran ellas al espejo verán las sus doradas trenzas de fino pelo convertidas en trenza...*dera*; y los hombres si no se tintan la cabellera resultarán canos como si su pelo fuera de madejas de algodón.

Operaciones de esta naturaleza bien creo deben ser consignadas en las columnas de los periódicos locales.

Nos complacemos en recomendar (y no es reclamo) los servicios del especialista, á todos aquellos que en su casa tengan cabezas partidas ó narices rotas, etc., en la seguridad de que saldrán satisfechos del resultado de la operación quirúrgica.

En el tren correo de Jaca, ha salido para pasar una corta temporada en el pintoresco pueblo de Canfranc, nuestro estimado amigo el diputado provincial D. José Lasierra, con su bellísima hija Adela.]

El Gobierno ha admitido una enmienda en el Congreso al presupuesto de Fomento presentado por el Sr. Becerro de Bengoa, por la cual queda la Inspección de escuelas como antes se encontraban. Así se comunicó por circular telegráfica á los Gobernadores de provincia.

Con atento B. L. M. hemos recibido del muy celoso é inteligente señor Administrador de Correos, D. Casimiro Zavaleta, un cuadro de «Horas de servicio y entrada y salida de expediciones» que tenemos sumo gusto, por creerlo de gran interés para el público, de insertar.

EXPEDICIONES	ENTRADA	SALIDA	CLASE de CONDUCCION
Cataluña.....	8'30 noche	7 mañana	Por ferrocarril.
Barbastro (por Angüés 2. <sup>a</sup> expedición.....)	3 tarde	12 id.	En carruaje.
Jaca.....	7 id.	9 id.	Por ferrocarril (ambulante Tardienta á Jaca).
Madrid.....	9'30 mañana	5'30 tarde	Por ferrocarril.
Los peatones á Piracés, Novales, Pueyo de Fañanás, Banariés, Nocito, Coscollano y Arguis.....	8 id.	10'30 mañ. <sup>a</sup>	Por peatón.
El peatón que antes salía de esta principal para Alerre y otros pueblos, ahora toma la correspondencia al paso del tren por aquella estación con la de Banastás, Chimillas, Yéqueda y Arascués.			

### Horas de servicio de reja

De 9 á 12 de la mañana, de 3 á 5 de la tarde y de 8 á 9 de la noche y durante los meses de Junio, Julio y Agosto, estará también abierta la reja de 6 y media á 7 de la mañana, advirtiéndose que los certificados de papel del Estado ó valores declarados solo se recibirán y entregarán de 11 á 12 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde: los periódicos é impresos entregados á mano y certificados ordinarios, á todas horas que esté abierta la reja, excepto por la tarde que se cerrará el despacho para esta clase de correspondencia á las 5 de la tarde, haciéndose presente que durante las operaciones de distribución de los correos permanecerá cerrada la reja para el público y que las cartas de lista no se entregarán hasta pasada media hora después de la salida de los carteros distribuidores; no despachándose por la noche esta clase de correspondencia.

NOTAS. 1.<sup>a</sup> El buzón de esta principal, se recogerá diez minutos antes de la salida de los correos y los establecidos en las expendedurías de tabacos á las 8'30 mañana y 4'30 tarde y durante los meses del 15 de Mayo al 15 de Septiembre, también á las seis de la mañana.

2.<sup>a</sup> Los pliegos de certificados conteniendo efectos públicos ó valores declarados no se llevan á domicilio y los interesados lo recogerán personalmente en esta Administración.

3.<sup>a</sup> Queda prohibido terminantemente recibir cartas á la mano á todos los empleados que dependan de esta principal.

El elegante café Suizo Flores y Compañía estuvo muy concurrido anoche. El quinteto que dirige el reputado maestro Sr. Mallén, inter-

pretó magistralmente todos los números del programa, agradando sobremanera á la concurrencia «La Sardana de Garín». Había verdadero deseo de oír la notable composición del maestro Bretón y anoche tuvimos el placer de poder apreciar las bellezas musicales que encierra tan grandiosa obra. Como día de moda estuvo más animado el concierto, que en días anteriores.

Se ha concedido, á petición de la Administración Correos, el que para el servicio de la correspondencia en la línea del Canfranc se utilice el coche-correo que se ha enviado para ese objeto.

Era de absoluta precisión, porque no parecía muy bien destinar á servicio tan importante un departamento de uno de los coches de viajeros.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Regente, visten hoy de gala las tropas de la guarnición y se ha izado el pabellón nacional en los edificios públicos.

Al arrancar piedra para las obras del nuevo Seminario de Lérida, hubo anteayer que lamentar la desgracia de haber sido heridos cuatro trabajadores por un barreno de dinamita. Ayer seguían de bastante gravedad tres de los heridos.

Ha terminado en Madrid el primer ejercicio de oposición al cuerpo de Contabilidad del Estado. De los 252 aspirantes han sido aprobados solo 71.

## EL JUICIO DE HOY

Hase celebrado, como anunciamos, la nueva vista del juicio contra José Balsells.

Abierta la sesión el Presidente Sr. Garriga ha ordenado la lectura por el señor Secretario de la sentencia del Tribunal Supremo, en virtud de la que volvía el juicio al punto en donde hubo quebrantamiento de forma.

Después de hablar Defensor y Presidente se retiró el Jurado para contestar á la nueva pregunta incluida por la defensa.

Habló el señor Fiscal, modificó sus conclusiones el conocido letrado Sr. Fuentes en elocuente frase, y el Tribunal de Derecho acaba de dictar sentencia por la que se condena de nuevo al Balsells, como autor de la muerte de Carcasona á la pena de muerte en garrote vil.

A los gobernadores de provincia se les ha trasmitido telegráficamente el acuerdo de la comisión de presupuestos en virtud del cual se conservan los inspectores de primera enseñanza hasta que el Consejo de Instrucción pública redacte el reglamento en que ha de fijarse definitivamente la organización de tal cuerpo administrativo.

A todos los expendedores de cerillas les han sido devueltos los dep

sitos fianzas que habían prestado á la casa representante de la arrendataria del monopolio.

Además los puestos de expendición se aumentarán en mayor número que el que hoy existe.

---

La *Gaceta* publica el fallo del Tribunal Contencioso revocando la Real orden de 21 de Agosto de 1891 que declaró incompatible el cargo de oficial de la administración con el ejercicio de la abogacía.

---

La plantilla del personal del cuerpo administrativo de la Armada, quedará constituida en la siguiente forma:

Cuatro intendentes, 4 ordenadores de primera, 7 ordenadores, 28 comisarios, 33 contadores de navío de primera, 97 contadores de navío y 51 contadores de fragata: quedarán excedentes: 2 ordenadores de primera, 3 comisarios, 17 contadores de navío de primera, 36 contadores de navío y 19 contadores de fragata.

Las economías que estas plantillas producen ascienden á 300.000 pesetas.

---

Dentro de poco se verificará el enlace de la hija del millonario norteamericano Vanderbilt con el príncipe Scipión Borghére.

La *pobre chica* no lleva de dote más que 16 millones de duros.

---

Se ha confirmado la noticia de que la Junta de defensa de la Coruña fué ayer reducida á prisión en el cuartel de Santo Domingo.

Componen la Junta, además del Abad de la colegiata, los Sres. Pita, Golpe y Martínez, presos por no haberse presentado á declarar oportunamente, y dos periodistas más.

Entre las personas detenidas, pertenecientes todas ellas á lo más selecto de la sociedad coruñesa, hay muchas que poseen capitales de tres y cuatro millones de pesetas.

El número de los presos se aumentará con algunas personas que están ausentes ó enfermas.

A pesar de las precauciones tomadas por los individuos de la Junta, la prisión de ésta no tardó en divulgarse por la ciudad y barrios extremos.

Inmediatamente acudieron millares de personas que formaron numerosos grupos en las calles y en las plazas.

Entonces empezó el cierre de tiendas.

En balcones y ventanas aparecieron millares de colgaduras de luto.

Se teme que á consecuencia del enorme peso que tiene que sostener el piso del salón de Santo Domingo se hunda, ocasionando numerosas desgracias, porque los ingenieros militares que lo reconocieron manifestaron que no tiene solidez bastante para contener tan gran número de personas.

El clero ha visitado al señor Abad, que es uno de los presos.

---

*El Liberal* dice que pocas veces como ahora se ha mostrado la opi-

nión tan unánime y el grito de protesta ha sido tan general contra el procedimiento de aprobar los presupuestos sin intervención de la representación nacional.

---

Se calcula en 4.759 el número de forasteros que anteayer se hallaban en San Sebastián.

---

Por iniciativa del Rvdo. P. Vicent, varios capitalistas de Alcoy han comprado por 18.000 duros una magnífica casa en la plaza de San Agustín de aquella ciudad, para establecer un patronato obrero.

---

Se han recibido noticias de que un ciclón ha producido enormes destrozos en una extensa región del reino italiano.

La antigua ciudad de Voghera, situada á 38 kilómetros de Pavía, ha sido casi totalmente arruinada por el fenómeno meteorológico. Palacios, casas, templo, todo, en una palabra, ha sufrido los terribles efectos del ciclón.

El campanario de la catedral se vino abajo con estrépito horrible, sepultando á una porción de fieles.

También Casteggio ha sufrido grandes destrozos.

---

Parece que los sectarios se agitan en Portugal para contrarrestar las exposiciones en que se pide el restablecimiento de las Ordenes religiosas. A pesar de lo mucho que trabajan, nada consiguen, y muchas de las hojas destinadas á pasar á las Cortes, quedan en blanco.

---

En Mayo de 1892 España introdujo en Francia 29.776 hectólitros de vino. En Mayo de 1893, 294 468.

Correlativamente con este aumento hay disminución de entrada de vino italiano en la vecina república: 41.000 hectólitros en Mayo 1892, y solamente 18.418 en Mayo 1893.

La cantidad total de vino español que ha entrado en Francia durante los cinco primeros meses de este año es de 2.324,708 hectólitros de vino común y 95.000 hectólitros de vinos generosos.

En el mismo período la importación de España en Francia ha subido á 113.642,000 francos. La de Francia en España, á 46.875.000.

---

Leemos en el *Diario Mercantil* de Barcelona:

«A las once de ayer mañana y en las sillas de la Rambla situadas frente del Liceo, ocurrió un caso sumamente curioso.

Al ir á sonarse un elegante caballero que estaba disfrutando de la sombra de los árboles, se quedó con la nariz entre el pañuelo y las manos.

Parece que se trata de un distinguido rentista que hace unos dos meses fué objeto, en Berlín, de una delicada operación quirúrgica, costándole la friolera de 5.000 francos.»

---

El alcalde de San Sebastián, accediendo á los deseos del de Valencia,

enviará seis parejas de tipos vascongados con dos tamborileros, que en las ferias que se han de celebrar en aquella localidad bailarán *aurreskus* y cantarán aires populares del país vasco.

Un periódico francés ha dado á conocer la producción total del oro y de la plata desde 1492 á 1875.

En 1492 Europa estaba tan pobre de metales preciosos, que no pasaba entonces, contando los dos metales, de mil millones de pesetas.

Desde 1493, ó sea desde el descubrimiento de América, la producción no ha cesado de aumentar.

La producción total del período de 382 años, y dando al kilogramo de plata fina un valor de 222,22 francos, y al kilogramo de plata fino un valor de 3.444,44 francos, es el siguiente:

9.753.345 kgs., oro, valor francos. . . . .	32.573.000.000
180,511.495 kgs., plata. . . . .	40.127.000.000
<i>Total francos.</i> . . . . .	<u>72.700.000.000</u>

Sobre esta enorme suma la América del Sur ha dado más de 26.000 millones de francos (16.000 en plata y 10.000 en oro); Méjico 18.000 millones de francos (1.000 en oro y 17.000 en plata); los Estados Unidos 8.000 millones de francos, de los que 7.000 son en oro, ó sea en junto para el Nuevo Mundo ¡53.000 millones!

Pero hay que tener en cuenta que con motivo de la producción de la plata que ha pasado de 200 millones en 1862 á más de 1.000 en 1892 puede decirse que este metal no merece el título de metal precioso, que le habían dado las gentes.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«La Comisión provincial ha acordado que se anuncie nuevo concurso para la provisión de la plaza de farmacéutico del Hospicio.

—El cadáver de la señora D.<sup>a</sup> Ascensión de la Peña de Castellano fué traído á Zaragoza en la madrugada de ayer desde la Cartuja. La comitiva fúnebre vió dos incidentes dignos de mención. Al pasar por Montaña aparecieron en las ventanas y puertas de todas las casas cientos de luces, y al llegar á la fábrica de los Sres. Villarroya y Castellanos, cien obreros con antorchas uniéronse á la comitiva después de haber rezado en coro tres Padres Nuestros.

A las cuatro de la tarde celebráronse los oficios de difuntos. Luego el clero parroquial de San Gil concurrió á la casa mortoria y se organizó el entierro.

Imposible detallar nada. Fué una verdadera manifestación de duelo, en la cual tomaron parte todas las clase sociales de Zaragoza. El féretro lo llevaban en hombros servidores de la casa. Sobre el mismo veíanse dos hermosas coronas del esposo é hijos de la finada.

Presidieron el duelo D. Francisco Villarroya y D. Carlos Vara, en nombre de la familia, el capellán mosen Elías Ger y el canónigo Sr. Jardiel.

Gran parte de la concurrencia no pudo entrar en el templo por estar éste completamente lleno. Lo propio ha sucedido en los funerales celebrados hoy por la mañana en San Gil.

Cuando nosotros hemos ido ya era obra de romanos entrar en la iglesia, tanta, tantísima gente había allí rindiendo postrer tributo de aprecio á la virtuosa señora muerta muy joven y cariñosa muestra de consideración á la distinguida familia que llora la terrible desgracia.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«Con las nuevas reformas de Hacienda satisfará la empresa de tranvías de Zaragoza, cuatro mil duros de contribución.

—En algunas comarcas vinícolas aragonesas se vende el cántaro de vino al precio de cuarenta céntimos de peseta.

Esto y tirarlo es lo mismo.

—Hay pendientes de la aprobación del señor gobernador unas cuatro mil cuentas municipales pertenecientes á los pueblos de esta provincia.»

---

## DE TODO Y DE TODAS PARTES

---

De la lista que el alcalde de Roma ha publicado de los votos que ha tenido cada uno de los pretendientes á concejal de la ciudad, se desprende que al menos son 7.000 los clericales que han votado. En el famoso plebiscito de 1870 solo figuraron 46.

=

Ha llegado á Constantinopla el joven arqueólogo sueco Destrup, quien se propone recorrer á caballo desde Damasco á Stokolmo. Viste el traje de beduino. El caballo que lleva es árabe de pura sangre, y recorre por término medio 80 kilómetros por día.

=

Los químicos de Constantinopla han encontrado, al parecer, el medio de hacer inofensivo el tabaco, es decir, de fijar la nicotina, interponiendo entre la boquilla y la boca algodón hidroglo impregnado de ciertos ácidos pertenecientes al reino vegetal. Basta poner un poco de este algodón antiniccótico (0,50 gramos) en la boquilla, para que se figen en él todos los productos nocivos del tabaco. Los fumadores se habitúan á esto con la mayor facilidad, y al cabo de unos días, si fuman sin este algodón especial, experimentan todos los perniciosos efectos del tabaco.

=

Son curiosas las siguientes observaciones hechas por el director del Instituto Central Meteorológico de esta Corte. Desde el sábado 8 presenta el cielo de Madrid un aspecto particular. En vez del color azul del tiempo despejado, ó azul blanco del tiempo nuboso ó acelajado, se observa un velo blanquecino que no impide distinguir los objetos lejanos, pues el perfil de la sierra del Guadarrama se destaca con bastante claridad, pero que obscurece la luz del sol. Este se ve de un tono cobrizo en mitad del día, y por la mañana y tarde, cuando está todavía muy alto, su color es rojo de sangre, pudiéndose comtemplar sin que la vista se ofenda. Mucho antes de llegar al horizonte desaparece. Las sombras de los objetos se determinan mal, y parecen iluminados por una luz amari-

nio: en seis horas anduve doce leguas, y llegué á un rancho de jitanos, que estaba en un campo junto á Granada: allí me reparé un poco, porque algunos de los jitanos me conocieron por el perro sabio, y no con pequeño gozo me acogieron y escondieron en una cueva, porque no me hallasen si fuese buscado con intención, á lo que después entendí, de ganar conmigo, como lo hacía el alambor mi amo. Veinte días estuve con ellos, en los cuales supe y noté su vida y costumbres, que por ser notables es forzoso que te las cuente,

*Cip.* Antes, Berganza, que pases adelante, es bien que reparemos en lo que te dijo la bruja, y averiguemos si puede ser verdad la gran mentira á quien das crédito. Mira, Berganza: grandísimo disparate sería creer que la Camacha mudasen los hombres en bestias, y que el sacristán en forma de jumento le sirviesen los años que dicen que la sirvió: todas esas cosas y las semejantes son embelecos, mentiras ó apariencias del demonio; y si á nosotros nos parece que tenemos algún entendimiento y razón, pues hablamos siendo verdaderamente perros, ó estando en su figura, ya hemos dicho que este es caso portentoso y jamás visto y que aunque les tocamos con las manos, no le habemos de dar crédito hasta tanto que el suceso dél nos muestre lo que conviene que creamos. ¿Quisiéreslo ver más claro? Considera en qué vanas cosas y en

aquella figura delante, la cual te la pintaré como mejor supiere. Ella era larga de más de siete pies; toda era notoria de huesos, cubiertos con una piel negra hermosa y curtida; con la barriga que era de badana, se cubría las partes deshonestas y aun le colgaba hasta la mitad de los muslos: las tetas semejaban dos vejigas de vaca secas y arrugadas, denegridos los labios, traspillados los dientes, la nariz corva, y entablada, desencajados los ojos, la cabeza desgredñada, las mejillas chupadas; angosta la garganta y los pechos sumidos: finalmente, toda era flaca y endemoniada. Púsome despacio á mirarla, y apriesa comenzó apoderarse de mi el miedo, considerando la mala mala visión de su cuerpo y la peor ocupación de su alma: quise morderla por si volvía en sí, y no hallé parte en toda ella, que el asco no me lo estorbase; pero con todo eso la así de un carcaño, y la saqué arrastrando al patio, mas ni por esto dió muestras de tener sentido. Allí con mirar al cielo y verme en parte ancha se me quitó el temor, á lo menos se templó de manera, que tuve ánimo de esperar á ver en lo que paraba la ida y vuelta de aquella mala hembra, y lo que me contaba de mis sucesos. En esto me preguntaba yo á mí mismo: ¿quién hizo á esta mala vieja tan discreta y tan mala? ¿De donde sabe ella cuales son males de daño y cuáles de culpa? ¿Como entiende y habla tanto de Dios, y obra tanto del diablo? ¿Cómo peca tan de malicia, no excusándose con ignoran-

cia? En estas consideraciones se pasó la noche y se vino el día, que nos halló á los dos en mitad del patio: ella no vuelta en sí, y á mí junto á ella encuellilas atento y mirando su espantosa y fea cadadura. Acudió la gente del hospital, y viendo aquel retablo, unos decían: ya la bendita Cañizares es muerta, mirad cuán desfigurada y flaca la tenía la penitencia; otros más considerados la tomaban el pulso y vieron que le tenía, y que no era muerta, por do se dieron á entender que estaba en éxtasis y arrobada de puro buena: otros hubo que dijeron: Esta puta vieja sin duda debe de ser bruja, y debe de estar untada que nunca los santos hacen tan deshonestos arrobos, y hasta ahora entre los que la conocemos, más fama tiene de bruja que de santa: curiosos hubo que se llegaron á hincarle alfileres por las carnes desde la punta hasta la cabeza; ni por eso recordaba la dormilona, ni volvió en sí hasta las siete del día, y como se sintió acribillada de los alfileres y mordida de los carcañares, y magullada del arrastamiento fuera de su aposento, y á vista de tantos ojos que la estaban mirando, creyó, y creyó la verdad, que yo había sido el autor de su deshonra; y así arremetió á mí y echándome ambas manos á la garganta, procuraba ahogarme, diciendo: Oh bellaco, desagradecido, ignorante y malicioso, y ¿es este el pago que merecen las buenas obras que á tu madre hice, y de las que te pen-

saba hacer á tí? Yo me ví en peligro de perder la vida entre las uñas de aquella fiera arpía, sacudíme, y asiéndola de las lenguas faldas de su vientre, la zamarré y arrastré por todo el patio, y oíle daba voces, que la librasen de los dientes de aquel maligno espíritu. Con estas razones de la mala vieja, creyeron los más que yo debía de ser algún demonio de los que tienen ojeriza continua con los buenos cristianos, y unos acudieron á echarme agua bendita, otros no osaban llegar á quitarme, otros daban voces que me conjurasen, la vieja gruñía, yo crecía la confusión, y mi amo, que ya había llegado al ruido, se desesperaba, oyendo decir que yo era demonio: otros que no sabían de exorcismos, acudieron tres ó cuatro garrotes, con los cuales comenzaron á santiguarme los lomos: escocióme la burla, solté la vieja, y en tres saltos me puse en la calle; y en pocos más salí de la villa persiguido de una infinidad de muchachos que iban á grandes voces diciendo: Apartense que rabia el perro sabio. Otras decían: No rabia, sino que es demonio en figura de perro. Con este movimiento á campana herida salí del pueblo, siguiendo dome muchos que indudablemente creyeron que era demonio, así por las cosas que me habían visto hacer, como por las palabras que la vieja dijo cuando despertó de su maldito sueño: dime tanta priesa á huir y á quitarme delante de sus ojos, que creyeron que me había desaparecido como demo-

lenta. Este fenómeno es bastante frecuente, y ya hablan de él los escritores romanos. Se desconoce su naturaleza, y unos la incluyen á humo ó polvo que flota en la atmósfera, y otros, quizá con más razón, consideran que es una niebla alta. Por eso se llama indistintamente por los alemanes *humo de tierra*, *humo alto* ó *niebla seca*; esta última denominación, sumamente impropia, es la que se acepta por lo general. En España se llama *calima*, principalmente por los marineros, y *taró* ó *taror* por los campesinos de Andalucía.

*Hombreras.*—Pueden nuestras queridas lectoras desechar todo género de duda; las hombreras han perdido mucha importancia, y el relieve de las mismas, repartiéndose por la manga, aumenta sus proporciones, sus vuelos, de un modo exagerado; es más, los últimos modelos prescinden del puño liso, abotonado, hasta hoy usado, para hacer la manga de una sola pieza amplia, holgada, con los hombros un tanto caídos, prolongando la extensión de sus costuras, para dar lugar á la colocación airosa y gentil de fichús y bertas.

Sobre este punto esencialísimo de la moda no reinan vacilaciones; el horizonte se presenta, como nunca, despejado, y en la confección de bertas y fichús la fantasía promete realizar verdaderas maravillas de buen gusto.

No se emplean telas fuertes para la confección de estos modelos; la gasa blanca, muy blanca y finísima, se halla preferentemente indicada, secundándola un tanto el encaje y el tul bordado de tejido endeble, vaporoso como las alas de la mariposa.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 20 de Julio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

El Gobierno se las prometía muy felices en lo que á salvar su plan de presupuestos se refiere; pero cuando todo lo creían vencido, y en el crítico momento, se levantan potentísimos y airados los diputados por Navarra y los representantes todos de las regiones vitícolas. iden aquéllos la supresión del artículo 17 de los presupuestos, y éstos que no llegue á ser un hecho el absurdo impuesto sobre los vinos, y ambos, ante la terquedad del ministro de Hacienda, harán uso de cuantos recursos les proporcione el Parlamento, acudiendo si preciso es al obstruccionismo, siendo lo más grave del caso que la mayoría de los que en tal actitud se han colocado, son ministeriales de corazón, si bien con el suficiente criterio para comprender que lo que pretende el Sr. Gamazo es insensato, y con la necesaria energía para rechazarlo.

El ministro de Hacienda cederá al fin de igual modo que ha ido cediendo en otros puntos; pero antes de llegar á un acuerdo, precisa, pues ya se ha hecho moda, llevar la intranquilidad á los pueblos preteadiendo sostener aquellos planes que envuelven su total ruina.

Y ocúrresenos ahora preguntar al Sr. Gamazo: ¿cediendo ante el empuje de los navarros y los justísimos argumentos de los vinicultores y

habiendo cedido ya en todo cuanto han pretendido los conservadores qué queda del primitivo proyecto del señor ministro de Hacienda?

Nada: es decir, sí; quedan los funestos recuerdos de pasados trastornos y la levadura para próximos disturbios.

De los insensatos planes del Sr. Gamazo, siempre quedarán muchas provincias resentidas, y en cambio, el Tesoro, no habrá mejorado en nada, pues precisamente aquello que con más afán persigue el ministro y que daría cierto desahogo, aunque momentáneo, es precisamente lo que está estropeando con su manera de proceder y con sus injustificadas intransigencias.

Nos referimos á la gran operación de crédito que se prepara.

Con un buen plan de presupuestos, el empréstito se hubiera llevado á efecto en condiciones buenísimas para el Gobierno; pero, ¿en qué cabeza cabe, que ha de coronar el éxito la empresa, sin que nadie va á exponer sus capitales en beneficio de un Gobierno que claudica hace más de tres meses que tiene una vida ficticia, y que está á merced del último que se impone?

No creemos que sea el Sr. Gamazo el encargado de contritar el empréstito; pero si así fuere, ese será el último y gordo fracaso que acabará con la ya debilitada fama de hacendista que en un principio tuvo el Sr. Gamazo.

Y hay que fijarse en una cosa; y es, en que fracasado el plan del Sr. Gamazo, con él, fracasa toda la política del partido liberal, puesto que no contaba al alcanzar el poder con más programa que los proyectos del ministro de Hacienda, y lo que la casualidad fuera dictando. De modo que tenga cuidado el Sr. Sagasta con el camino que toma, pues causa espanto pensar el efecto que producirá, no ya *dentro de casa*, sino en el extranjero, que tuviera que abandonar el poder el partido liberal, en medio de la rechifla general, y sin haber cumplido nada de lo prometido, máxime no estando ningún otro partido en condiciones de aceptar herencia tan desastrosa.

Si ese día llega, el partido liberal, el primero habrá dado la razón a partido republicano, cuyas predicaciones se vienen condenando.

¿Dará lugar el Sr. Sagasta y sus partidarios á que suceda esto?

### Noticias

Hasta la próxima legislatura no será discutido en el Congreso el proyecto de administración local.

—Los mineros franceses preparan una huelga general.

—CÓLERA.—Ayer hubo en Marsella 14 defunciones.

No hay más datos.

—Congreso.—Se presentan algunas proposiciones y se hacen varias censuras sin importancia.

Queda aprobado el presupuesto de Hacienda con la enmienda manteniendo el Tribunal de Cuentas.

También se aprobaron los presupuestos de Fernando Póo, Corisco y Annobon.

Y fué discutida la totalidad del de ingresos.

—Senado.—El señor marqués de la Viesca habla sobre el impuesto de los alcoholes y las causas del actual estado de los cambios.

El Sr. Fernando González previene que en cuanto haya de ser votado el proyecto de administración local pedirá que se cuente el número de senadores.

Contestan algunos señores á estas frases, se aprueban algunos ferrocarriles y se levanta la sesión.

—Probablemente será firmado hoy el *modus vivendi* con Inglaterra.

—El gobierno francés ha teleografiado á Siam que si en el término de 48 horas no da las satisfacciones pedidas por los últimos atropellos serán bombardeadas sus costas.

—En la Coruña se ha constituido en sesión secreta una nueva junta de defensa.

Reina grande agitación.

—Han llegado á San Sebastián S. M. la Reina el Rey y las infantas.

Respetuoso recibimiento.

*El Corresponsal.*

---

### Cierre de Bolsa

—«=»—

4 por 0/0 interior, 68'55; Id fin de mes, 68'65; Exterior, 75'50; Amortizable, 77'25; Cubas, 86, 107'60; Id. nuevas, 90, 98'10; Banco España, 356'50; Tabacos, 160'00.

### Cambios

París, 19'80; Londres, 30'15.

### Bolsas extranjeras

París, 4 por 0/0 español, 62'75; Londres, id. id. 00'00.

---

## TELEGRAMAS

### EXTRANJERO

París 20.—En el Senado continúa activamente la discusión del presupuesto.

Se espera que quedará aprobado muy en breve suspendiéndose las sesiones de las Cámaras.

París 20.—La temperatura continúa siendo en Francia favorable para la vid. Las tormentas que han descargado sobre gran parte del territorio francés, han favorecido generalmente los viñedos.

En el Mediodía, aparte de algunas ventas á precios poco diferentes de los de la semana anterior, las transacciones son escasas.

Se han hecho algunos negocios sobre la próxima vendimia, pero se observa que este año están lejos de tener tanta importancia y de ser tan numerosos como el año último.

En Burdeos por el contrario, las ventas han tomado este año mucho desarrollo.

En las demás comarcas vinícolas domina la calma en los mercados, siendo casi nulas las operaciones.

París 20.—No se ha fijado todavía la fecha en la que debe llevarse á cabo la huelga general en toda Francia; pues entre los socialistas más caracterizados prevalece la opinión de que no debe decretarse aquella has-

ta que se reuna la nueva Cámara y se pueda apreciar sus tendencias. Si viene una mayoría moderada y por lo tanto se forma un gabinete resuelto á combatir con energía el socialismo revolucionario, entonces es probable que se anticipe la fecha de la indicada huelga.

Brasil 20.—Está causando grandes estragos la fiebre amarilla. Ocurren 200 defunciones diarias.

En Santos fallecieron todos los empleados del Banco de emisión.

Hay espantosa miseria y se hallan paralizados todos los negocios mercantiles.

Los buques surtos en Río Janeiro son 45 y están sin tribulación porque han fallecido todos los que estaban á bordo.

Italia 20.—Las noticias que se reciben de los destrozos causados por el ciclón son desconsoladoras.

La ciudad de Vogherey ha quedado completamente destruída: los edificios son un montón de ruinas. El hermoso palacio Maragliano ha sido arrancado de cuajo y arrastrado á cincuenta metros de distancia, sepultando á muchas personas.

En la catedral donde se hallaba celebrando misa un sacerdote, cuando éste echaba la bendición á los fieles, hundióse el campanario aplastando el altar mayor y recibiendo contusiones cincuenta fieles.

En Casteggio no se han aegistrado tantas víctimas.

## INTERIOR

Madrid 20.—Confírmase que el dictámen de la Junta consultiva de Guerra y Marina en el asunto de las capitánías generales está de acuerdo con lo propuesto por el ministro de la Guerra, con la sola variante de conservar la capitalidad de la capitania de Sevilla.

Madrid 20.—El gobierno inglés ha comunicado telegráficamente al de Portugal que es completamente falso el rumor de haber aparecido el cólera en Manchester.

Madrid 20.—La cuestión del proyectado impuesto de cinco pesetas por hectólitro de vino sigue en el mismo estado que ayer.

Los vinicultores rechazan la fórmula que había redactado el Sr. Latorre.

El Sr. Gamazo ha rechazado otra y también ha vuelto á ser rechazada otra que redactó el Sr. Nieto.

También ha sido desechada la fórmula de arreglo entre los alcoholeros y el gobierno.

Madrid 20.—En la sesión que se ha celebrado hoy en el Congreso ha sido aceptada la proposición del Sr. Sanchis relativa al presupuesto de ingresos.

Madrid 20.—La sesión del Senado ha comenzado hoy por la discusión de los presupuestos, habiendo sido deshechado el voto particular del señor Campo.

Madrid 20,—Dícese que la Junta consultiva de Guerra y Marina ha emitido ya su informe acerca de las capitalidades de las capitánías generales, conforme al proyecto del actual ministro de la Guerra; pero mantiénese la capitalidad de Sevilla.



# PANTICOSA

Servicio combinado con los ferrocarriles del Norte.

Punto de empalme para tomar los coches

## ESTACION DE SABIÑANIGO

Viaje de esmerado servicio en landós y diligencias.

### DESPACHO de BILLETES

En las taquillas de las estaciones de los ferrocarriles del Norte de Lérida y Zaragoza y en los despachos centrales de Madrid y Zaragoza. Además dará detalles y billetes en Huesca don Mariano Frago, fonda de España.

Se expende en la misma y á cargo del mismo, agua de Panticosa y Paracuellos de Giloca; que debido á la convinación arriba citada, se toma el agua de Panticosa en el balneario á las ocho de la mañana y se recibe en esta á las seis de la tarde.

Huesca 23 de Junio de 1893.—El Administrador, MARIANO FRAGO.



# GRAN LIQUIDACIÓN

EN EL

# BAZAR OSCENSE

## PLAZA DE ZARAGOZA

Desde que se abrió este establecimiento en liquidación se han recibido los innumerables juguetes y caprichosos objetos, y sobre todo un elegante y variado surtido de papel y sobres para cartas, libros rayados, libretas, plumas, portaplumas y demás objetos de escritorio, que el público podrá adquirir á precios sumamente desconocidos, puesto que difieren de los ordinarios una baja de 50 por 100.

## BAZAR OSCENSE

### PLAZA DE ZARAGOZA

# LA MUTUAL LIFE

COMPañIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

La más antigua de los Estados Unidos y la de mayor capital del mundo

ACTIVO EN 31 de DICIEMBRE DE 1892: PTAS. 907.171.795,95

CIFRA NUNCA ALCANZADA POR NINGUNA COMPañIA

**La Mutual Life** celebra este año el cincuenta aniversario de su fundación, habiendo conseguido ser la más importante por sus grandes beneficios que reparte á sus asegurados y el exacto y puntual cumplimiento en el pago de sus siniestros.

**La Mutual Life** no teme la comparación entre ella y cualquier otra Compañía; antes al contrario, lo desea.

DIRECTOR GENERAL EN ESPAÑA

## BALDASANO Y TOPETE

ALCALA, 38, MADRID

Agente en Huesca: Mariano Miravé.—En Barbastro, Enrique Porta.—En Graus: Jorge Gil, 4-m-2

**HORNO DE PAN COCER** bien aparroquiado, con habitación y tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Julio próximo, por precio económica; en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.